

**Дай знать о хорошем дворнике!**

## Таллинн будет чествовать лучшего «Снегоуборочного аса»

Разпресс

Горуправа объявила конкурс «Снегоуборочный ас Таллинна».

«Целью конкурса является выяснение и признание образцовых дворников, работающих в квартирных товариществах Таллинна и на частных территориях, чьей задачей является уборка снега и борьба с обледенением, уборка мусора и бутылок в целях обеспечения нормального и безопасного движения в зимний период», — сказал вице-мэр Таллинна Калле Кландорф. Конкурс является открытым и на него могут представлять кандидаты все жители города до 18-ого февраля. Кандидатов на конкурс можно представлять в районную управу по электронному адресу [haabersti@tallinnlv.ee](mailto:haabersti@tallinnlv.ee).

Кандидаты будут оцениваться в два этапа: районные управы ознакомятся с участками, которые убирают представленные кандидаты, и опросят жителей. Лучшего кандидата представят дальше оргкомитету, который и примет окончательное решение для выяснения лучшего дворника. Сами кандидаты себя представлять на конкурс не могут.

Результатом конкурса будет присвоение лучшему дворнику титула «Снегоуборочный ас 2015» и признание еще двух хороших дворников. В качестве призов будут вручены необходимые для зимней уборки рабочие инструменты.

Оргкомитет примет решение и обнародует имя победителя на веб-страничке Таллинна в феврале 2015 года. ●

## Районная управа Хааберсти выдает квартирным товариществам гранитную крошку

Совместная работа квартирных товариществ и районной управы проводится постоянно и хорошо отлажена. «Мы выдаем квартирным товариществам гранитную крошку начиная с 2004 года и будем это делать и в нынешнем году», — сказал старейшина Хааберсти Марек Юргенсон. Для получения гранитной крошки просим связаться с работниками административного отдела по телефонам 640 4843 или 640 4811. ●

## На берегу Ыйсмяэского пруда состоялся праздник сожжения ёлок



Районная управа Хааберсти и Центр досуга Хааберсти организовали на берегу Ыйсмяэского пруда праздник сожжения ёлок. Мероприятие открыло шоу барабанов Яана и Хелены Виктории Кирсс. Выступили магические артисты огня Кельфи-

риуса и девочки из танцевальной школы Карина. По словам старейшины Хааберсти Марека Юргенсона в Хааберсти впервые был организован праздник сожжения ёлок. «Праздником сожжения ёлок мы хотели принести тепло и свет

в темный зимний вечер. Надеюсь, что совместное сожжение старых рождественских ёлок поможет держать наш район чистым», — сказал Юргенсон.

Праздник закончился фейерверком! ●

## Молодежные центры Таллинна и Харьюмаа вновь выявляли лучших бильярдистов!

Кевин Полль  
Молодежный работник

15 января в бильярдном клубе «Баррибал» состоялся уже десятый по счету турнир по бильярду между молодежными центрами Таллинна и Харьюмаа.

Мероприятие, которое Центр досуга Хааберсти и Открытый молодежный центр Мустамяэ совместно проводят уже 10 лет, не показал на юбилейном турнире признаков усталости. Наоборот, на место пришли 24 соревнующихся, которые представляли 6 молодежных центров: Мустамяэ, Пяэскюла, Виймси, Хааберсти, Пыхья-Таллинна и Кристийне.

В самой младшей возрастной группе после напряженной борьбы за бронзу III место завоевала команда молодежного центра Хааберсти в составе: Карл Вяли и Яан Йоозеп Юримяэ. В средней возрастной группе I место завоевала команда молодежного центра Хааберсти в составе: Кен Рийдак и Кристьян Керик. В самой старшей возрастной группе



Победители старшей группы: слева Роман Женихов и справа Юрий Женихов.

в этом году соревновались две пары. После трех игр победы добилась и завоевала I место команда молодежного центра Хааберсти в составе: Юрий Женихов и Роман Женихов.

С точки зрения юбилейного мероприятия призы были богатыми. Центр досуга Хааберсти и Открытый молодежный центр Мустамяэ

выражают искреннюю благодарность партнерам и спонсорам, которыми были: районная управа Хааберсти, районная управа Мустамяэ, «Максима», бильярдный клуб «Баррибал», Piljardikooolitus.ee, Кристьян Куусик, Таллиннская телебашня, Exit Room, Спа Калев, Министерство лаянья. ●

## Кого чествовать? Ждем ваших предложений!

В Хааберсти чествуют работников сферы образования, культуры и работников с молодежью. Районная управа Хааберсти объявляет конкурс на признание в сфере образования, культуры и работе с молодежью. Целью является признание людей, которые в течение года проявили себя деятельностью в сфере образования, культуры или в работе с молодежью так, что их работа была достойна внимания и очень важна для детей и молодежи. Категории вручения премий в Хааберсти следующие: Руководитель образовательного учреждения, лучший педагог детского сада, лучший учитель школы, лучший молодежный работник, активный молодой человек и активный член попечительского совета образовательного учреждения. Номинантов на чествование могут представлять все жители и организации Хааберсти до 12 февраля. Предложения о номинантах просим принести в Центр досуга Хааберсти по адресу Эхитаяте теэ, 109а/2, 3 этаж или отправить по электронной почте: [Kaidi.Liive@haabersti.ee](mailto:Kaidi.Liive@haabersti.ee). Более точную информацию найдете на домашней страничке районной управы Хааберсти [www.tallinn.ee/haabersti](http://www.tallinn.ee/haabersti). Премии вручат на торжественном приеме старейшины района Хааберсти Марека Юргенсона, посвященного 97-ой годовщине Эстонской Республики, 19 февраля 2015 г. в 18.00 в Центре досуга Хааберсти. ●

## Продолжается проект «Приведем дворы в порядок»

Разпресс

В рамках проекта «Приведем дворы в порядок» у КТ в 2015 году опять есть возможность ходатайствовать о получении денег на приведение дворов в порядок, в 2015 году в городском бюджете на это выделено 395 000 евро. Подача ходатайств заканчивается 2 марта 2015 г. В соответствии с постановлением КТ могут ходатайствовать о получении от городских властей денег на следующую деятельность: для строительства дворовых дорожек и для прокладывания пешеходных дорожек непосредственно перед домом и для ремонта; для строительства парковки, домика для мусора или установки мусорных контейнеров; для решения проблем со сточными водами во дворе; для основания зеленой зоны во дворе или зоны отдыха, или для создания открытой зоны или их реновации; для создания высокой зеленой зоны (посадка деревьев и кустов) и т. д.

Продолжение на стр. 4

**НАШ КУРС - ПЕРЕМЕНЫ!**

**Марек Юргенсон**

№ 708

Выбирай начало хороших перемен!



## Наступил деятельный год!

Марек Юргенсон  
старейшина Хааберсти



Впереди нас ждет насыщенный делами год, который должен порадовать многих жителей Хааберсти. Перечислю здесь только несколько тем, которые доставляли жителям Хааберсти проблемы и решение которых уже близко.

У жителей Хааберсти есть причина для радости, проект сноса «замка нечистой силы» по адресу Ыйсмязтеэ, 130 уже составлен, и Таллиннский департамент недвижимости объявил государственный подряд на снос здания. О том, что будет на месте этого здания, пока еще говорить рано, но для начала там можно открыть временную парковку для автомобилей.

В этом году продолжатся объемные дорожные работы на Ыйсмязтеэ. Большие планы и с внутриквартальными дорогами. Надеемся, что уже в этом году исполнятся большие ожидания и надежды и начнется второй этап строительства кругового перекрестка Хааберсти, в ходе которого будет ликвидирован узкий проезд на Раннамыйза теэ от перекрестка Хааберсти до улицы Лыука. Расширение Раннамыйза теэ существенно уменьшило бы количество пробок и увеличило бы пропускную способность кругового перекрестка Хааберсти. Поскольку мы имеем дело с очень большим объемом работ, то на все это уйдет достаточно много времени.

В конце прошлого года в Парламенте прошли горячие дебаты о государственном бюджете, и депутатам, избранным от Хааберсти, Калеву Калло и Виктору Васильеву удалось получить дополнительную сумму из бюджета на несколько объектов в Хааберсти, которые в нынешнем году приведут в порядок.

На данный момент деньги получены для шести объектов. В Социальном центре Хааберсти отремонтируют и расширят помещения детской комнаты вместе с кухней. В детскую комнату Социального центра Хааберсти направляет детей, у которых дома очень тяжелая обстановка, служба охраны и защиты детей районной управы Хааберсти. В детской комнате детям предоставляется горячая еда и помощь в учебе. Одновременно кухня детской комнаты могла бы служить и в качестве учебной кухни.

Есть хорошая новость для молодежи, которая собрала 400 подписей в поддержку строительства в Хааберсти скейт-парк. Строительство скейт-парка начнем на асфальтовой площадке за стадионом, находящимся рядом с домами по адресу Ыйсмязтеэ, 130 и 132.

Между Социальным центром Хааберсти и детским садом Карикакра построят новый забор. Новые игровые площадки будут построены во внутренних дворах по адресу Ыйсмязтеэ, 72–84 и на площадке для качелей в жилом районе Аавику. Около спортивной площадки на Астангу и около Ыйсмязского пруда появятся новые уличные тренажеры, чтобы у каждого жителя была возможность для активного движения и для занятий оздоровительным спортом в своем районе.

Будет отремонтировано здание бывшей школы Ыйсмязтеэ по адресу Ярвеотса теэ, 33 и там будет находиться детский сад, что добавит району Хааберсти 220 детских мест. Также начнется проектировка детского сада в Какумяэ по улице Веэрисе.

Дорогие жители Хааберсти, если у Вас есть замечания или предложения, как сделать жизнь в Хааберсти еще лучше, тогда ждем Ваших писем по электронному адресу [haabersti@tallinnlv.ee](mailto:haabersti@tallinnlv.ee). Районная управа со своей стороны сделает все, чтобы Ваши проблемы были решены. ●

## О реновации жилых домов

Юхан Хиндов  
заместитель старейшины Хааберсти



На круглом столе квартирных товариществ Хааберсти 8 января горячо обсуждали проблему, как реновировать жилые дома. Председателей квартирных товариществ приветствовали руководитель круглого стола Арво Аллев и старейшина Марек Юргенсон. Для реконструкции Европейский Союз вновь выделяет деньги, но у Kredex'a, распределяющего эти деньги, новые условия реновации. Будет компенсироваться 15%, 25% или 40% расходов, но в каждом отдельном случае свои условия. Прежде всего, надо сделать хорошую экспертизу постройки, которая определит техническое состояние квартирных домов, облегчит проектирование и даст лучшую картину о необходимых работах. Руководитель проекта АО Ehituskonsult Grupp посоветовал, в какой очередности проводить работы по реконструкции.

Руководитель и проектировщик АО «Анмери» Андрус Талиару сказал, что каждое товарищество решает, какие работы и в каком объеме проводить. Самый разумный

и эффективный результат дает целостная реновация. Каков хороший результат в действительности — идите и посмотрите сами: это дом, находящийся на перекрестке улиц Таммсааре и Сыпрусе, напротив заправки «Статойл» по адресу Сыпрусе, 202. В доме 170 квартир, а как у них обстояли дела, рассказал на своей практике Анвар Кима, председатель правления КТ по адресу Сыпрусе, 202.

На круглом столе говорили и о борьбе с обледенением. Старейшина Хааберсти Марек Юргенсон обещал, что для борьбы с обледенением квартирными товариществам вновь будет выделяться гранитная крошка. Следует позвонить в административный отдел и договориться о времени получения гранитной крошки. ●

## Что принесет нам новый год?

Калев Калло  
член Рийгигогу



Прошли рождественские праздники, проведенные в кругу семьи. Историей стали шумные фейерверки, знаменующие проводы старого года. Мы с головой окунулись в повседневную жизнь начавшегося года. Настало время бросить пристальный взгляд на то, что нам принес прошлый год и с чем теперь придется жить и к чему привыкать. Посмотрим, какие «подарки» сделало правительство своему народу. В прошлом году в начале настоящего лета, 1 июля в Парламенте приняли целый ряд законов о повышении цен, которые теплым летом могли просто остаться незамеченными. Приняли закон, который запрещает при отоплении домов использовать топливное масло с низким акцизом, начиная с мая текущего года. Это значит, для пользователей топливного масла акциз повысится более, чем в три раза, что в свою очередь делает масло на 38 % дороже. Это достаточно сильный удар по кошелькам пользователей топливного масла для получения тепла. Этот же закон поднимает и акциз на газ, начиная с этого года на целых 20% и так три года подряд, каждый год на 20%. Те, кто пользуется газом для отопления домов или для приготовления пищи, обязательно это почувствуют.

Много шума было по теме, что с этого года гимназистам начнут давать горячую еду бесплатно, забыв о том, что в бюджете на это предусмотрено только 78 центов в день на ученика. Никто не верит, что за эти деньги возможно пообедать. Останется только две возможности: или родителям придется доплачивать, или это будут делать местные самоуправления. Большинство самоуправлений не смогут этого сделать. И опять много шума и мало толку, но, как говорят: «Спасибо и на этом». Вся энергия реформистов в течение нескольких лет была направлена на снижение подоходного налога отдельного человека на один процент. Теперь этого добились, начиная с 1 января подоходный налог 20%. Рассмотрим подробнее: человек, получающий минимальную зарплату выиграет от этого 1 евро и 63 цента в месяц, человек, получающий 3000 евро в месяц выиграет 27 евро и 36 центов. Разница в 16 раз или опять подарок реформистов самым богатым слоям населения. В то же время, это приводит к тому, что бюджет страны лишается 70 миллионов евро. За эти деньги можно было бы поднять дотацию на школьные обеды до одного евро на ученика в день, продолжить потреблять в следующий отопительный период топливное масло с низким акцизом и многое другое. Такое неравенство помог бы сгладить только ступенчатый подоходный налог, чтобы те, которым постоянно что-то дают, платили бы больше на общее благо. Изучая свои счета за электриче-

ство, мы видим, что электроэнергия составляет из этого наименьшую часть, даже меньше одной трети. Большую часть составляют цена за сеть, акциз, плата за восстанавливаемую энергию и т.д. Начиная с 2009 года Элеринг поднял плату за постоянную сеть на 42%. Благодаря этому, в Эстонии доставка электричества до потребителя одна из самых дорогих в Европейском Союзе, целых 10,8 евро за мегаватт в час. Для сравнения, в Финляндии это составляет 7,0, в Швеции 2,0 и в Германии всего 1 евро. Обоснованием для постоянного повышения цены за сеть привели необходимость построить аварийную станцию в Кийза, которая будет соединена с Финляндией посредством Эстлинк 1 и Эстлинк 2. После окончания этих работ обещали плату за сеть уменьшить. На самом деле от Элеринга получают в этом году в государственный бюджет 20 миллионов евро дивидендов. Похоже, что потребности инвестиций уже не так велики и деньги остаются, но плату за сеть не снижают, хоть и обещали. Это уже высшая точка свиного поведения по отношению к потребителю. Ведь Элеринг собирает эти деньги со всех нас как плату за сеть. Учитывая, что акциз у нас в 4,5 раза выше, чем разрешено в Европейском Союзе, то эта завышенная цена за электричество ослабляет нашу экономическую конкурентную способность и каждого члена общества отдельно.

Наступило время 1 марта сделать другой выбор. ●

## Дружелюбный гибридный автобус

Энно Тамм  
Председатель правления  
АО Таллиннский городской транспорт



Мечтой многих жителей Хааберсти является замена создающего пробки и ненадежного кругового перекрестка Эхитаяте теэ — Палдиское шоссе на многоуровневый узел, позволяющий непрерывное движение. М может стать реальностью уже в ближайшее время. В соответствии с планами, реконструкция перекрестка с круговым движением должна начаться во второй половине года и закончиться в 2017 году. Тогда исчезнут бесконечные пробки, канут в лету опасные столкновения и существенно исправится состояние окружающей среды. Будет реконструирован весь перекресток, будут построены съезды и движение будет проходить беспрепятственно на двух уровнях. Важным новшеством на перекрестке будет полоса для общественного транспорта, которая существенно облегчит работу наших водителей. Но для того, чтобы провести ремонтные работы, надо решить ряд технических проблем, важнейшая из которых к началу строительных работ — сохранение возможности общественного транспорта, когда троллейбусные линии придется из зоны строительства убрать.

Целью АО «Таллиннский городской транспорт» является сохранить для горожан во время ремонтных

работ возможность использования общественного транспорта в полном объеме. Мы нашли выход в удобных гибридных автобусах, созданных по последнему слову техники. Мы испытывали инновационные транспортные средства на автобусных линиях № 5, 10, 16, 24, 33, 34А, 52 и 61 и, что важно для Хааберсти, на троллейбусных линиях. Гибридные автобусы показали себя с самой лучшей стороны, давая заметную экономию топлива и доказывая, что являются дружелюбными по отношению к окружающей среде, что с точки зрения охраны природы можно сравнить с троллейбусами.

Моторы автобусов соответствуют нормам загрязнения Евро-6, а это значит, что выхлопы в окружающую среду являются минимальными. Гибридные автобусы — это существенный шаг вперед, потому что в придачу к мотору с внутренним сгоранием есть в автобусах и электростанция, которая работает на энергии торможения. У автобуса MAN Lion's City Hybrid включается дизельный мотор только при скорости 28 км/ч. Во время торможения кинетическая энергия автобуса превращается в электричество, которое сохраняется и используется при запуске электромотора на выходе с остановки и для начала движения за светофором. Новая технология показала удивительную надежность работы. Во время периода испытания не появилось ни одного препятствия, и все системы работали безупречно.

Приобретение гибридных автобусов запланировано на этот год,



так, чтобы, как только у троллейбусов исчезнет из-за строительных работ возможность ездить в Хааберсти, автобусы смогли бы занять их место и выполнять их функции. Для пассажиров на линиях, до этого обслуживаемых троллейбусами, исчезнет опасность, что движение из-за поломки электролинии может остановиться, как это естественно для троллейбусов. Гибридные автобусы не прикованы к определенным линиям и смогут при необходимости с легкостью пройти мимо неожиданных препятствий, будь то пробка, остановка движения из-за аварии или другая, препятствующая движению причина. В автобусах 44 стоячих и 28 сидячих мест, они двигаются плавно и почти бесшумно. Остановки линий 6 и 7, а так же частоту движения постараемся в период ремонта сохранить. По мнению АО «Таллиннский городской транспорт» перестройка перекрестка Хааберсти может начаться хоть завтра. ●

## Дерево Ангела исполнило желания 40 детей Хааберсти

В начале января в Центре досуга Хааберсти на замечательном рождественском празднике детям района были вручены подарки, собранные с помощью добрых людей под деревом Ангела, установленным в магазине «Максима».

Всего в Хааберсти было 40 детских желаний получить подарки, и все были исполнены с помощью посетителей магазина Maxima.

По словам старшей Хааберсти Марек Юргенсона, организованная магазином Maxima благотворительная кампания «дерево Ангела» очень достойное начинание. «Подарками порадовали детей, находящихся в очень сложной ситуации. Хочу поблагодарить организатора этой кампании АО «Максима Ээсти» и всех отзывчивых жителей Хааберсти, которые исполнили рождественские желания детей», — сказал Юргенсон.

«В Хааберсти, как и во всей Эстонии, живут очень доброжелательные и отзывчивые люди, которые исполнили желания, собранные и прикрепленные к украшениям дерева Ангела», — сказал координатор благотворительной кампании ТИ

Лехтмяэ. «От имени всех детей и их семей выражаем всем добрым людям большую благодарность!»

В Центре досуга Хааберсти детей веселил клоун, а подарки вручил Дед Мороз. Был накрыт и праздничный стол. Подарки получили 40 детей Хааберсти, от малышек до гимназистов. Среди подарков были развивающие книги, различные школьные принадлежности, игры ЛЕГО и другие игрушки, зимняя одежда и обувь.

В Хааберсти собирали подарки для малообеспеченных детей в магазине «Максима», что находится по адресу Ыйсмяэ теэ, 46. Имена детей, ждущих подарки, и их желания помогли собрать главные специалисты из отдела защиты детей районной управы Хааберсти Ааса Рохтла и Кайрит Камбер вместе с коллегами.



Всего в этом году в ходе благотворительной кампании «дерево Ангела», проводившейся шестой год подряд, было собрано подарков для более чем 1200 детей по всей Эстонии. ○

## В Ыйсмяэ начала работу новая вокальная студия

Дети Тайси поют вместе уже пять лет. В своей вокальной студии, а точнее в помещениях по адресу Ыйсмяэ теэ, 24 занятия начались в октябре 2014 года. «Нам здесь очень нравится! Мы одна большая музыкальная семья, к которой могут присоединиться все, кто любит музыку и песни. Прежняя подготовка не является самой главной, важно большое желание петь», — сказала руководитель вокальной студии Тайси Петтай. На данный момент Тайси является единственным педагогом в вокальной студии, но ей помогает пианист и обучавшийся дирижировать хором Иво Росенберг, который сопровождает на рояле детям на



уроках пения и помогает проводить все уроки и выступления. Тайси Петтай обучалась пению с пяти лет, пела в ансамбле «Динамит», играла в мюзиклах, в одноактных операх и опереттах. Окончила музыкальную школу имени Георга Отса и Эстон-

скую академию музыки и театра по специальности классическое пение, и получила параллельную специальность педагога.

Ждем желающих присоединиться к детям Тайси новых детей от двух лет и старше. Расписание уроков можно найти в интернете по адресу [www.taisilaululapsed.wordpress.com](http://www.taisilaululapsed.wordpress.com). В случае, если вы не найдете подходящее время для уроков, можно договориться о подходящем времени по электронной почте: [taisilaululapsed@gmail.com](mailto:taisilaululapsed@gmail.com) или позвонив по телефону 557 6387. Более точную информацию о цене уроков и различных пакетах тоже можно найти на домашней странице. ○

## Конкурс ораторов «Харьюмаа Михкель» в Русской гимназии Хааберсти

Александр Дробов  
HVG 11.a

Конкурс ораторов на эстонском языке «Харьюмаа Михкель», задуманный для юношей русских школ, проходит уже пятый год и его целью является отметить талантливых молодых людей, испытать их творчество, умение общаться и говорить. С каждым годом мероприятие становится все популярнее, конкурс ораторов становится для школ прекрасной традицией.

В этом году в конкурсе ораторов принимали участие учащиеся из разных русскоязычных школ Харьюмаа. Были представлены Русская гимназия Хааберсти, Мустамяэская гуманитарная гимназия, гуманитарная гимназия Эхте, Ласнамяэская русская гимназия и Таллиннская Тыннисмяэская реальная школа. Из каждой школы участницы в жюри были приглашены один учитель и один ученик. Приветственную речь произнесла директор Русской гимназии Хааберсти Ирина Антонюк.

Мероприятие состояло из двух частей. Для первой части тема была дана заранее. В этом году домашним заданием была тема «Как я изучаю эстонский язык?». Участники выступили по-разному — кто-то с юмористическим видео, кто-то со слайдами или просто с речью. Во второй части по жребию вытаскивали новую тему, и времени на подготовку было 30 минут. Пока соревнующиеся собирались с мыслями, о музыкальной части позаботился хор девочек под руководством Ирины Бляшкиной.

В зале царил дружеская и домашняя атмосфера, в конкурсе участвовали как соревнующиеся, так и зрители. Ученица 11А класса Анита Крииск организовала интересную игру. Учащихся разделили на разные команды, каждой группе раздали стихотворение Айди Валлик вместе с переводом из Google. Как же сложно было по этому переводу изобразить содержание стихотворения на бумаге! Позже другие ученики должны были угадать, по какому стихотво-

рению сделан рисунок. За напряженную работу весь зал угостили конфетами.

В этом году титул «Харьюмаа Михкель» получил Максим Хазинский. Второе место завоевали Павел Зяйкин и Эдвин Заботин, и третье место Андрей Анисимов и Станислав Беляков. Спонсором выступила районная управа Хааберсти. Победители получили подарочные карточки от магазина «Аполло».

После церемонии награждения гостей угостили: пили сок, ели крендель и слушали похвальные слова о каждом участнике. За проделанную работу и заботу юноши отнесли своим учителям эстонского языка грамоты.

Участники и гости благодарят за организацию конкурса ораторов «Харьюмаа Михкель» учителя эстонского языка Юлле Кылло, за техническую сторону специалиста по компьютерам Раису Аюка и всех гимназистов, благодаря которым мероприятие состоялось. ○

## МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР ХААБЕРСТИ

Ыйсмяэ теэ, 88А

### ЯНВАРЬ

- **26.01 в 16.00 Танцевальный квадрат.** Заставим бедра двигаться, знакомая с различными танцевальными стилями. У тебя есть еще время достать из шкафа туфли для танцев, смахнуть с них пыль и придти к нам.
- **26.01 в 17.00 Художественный квадрат.** Кругок предназначен для молодежи в возрасте с 7 до 16 лет и для всех участников бесплатный.
- **27.01 в 15.30 Швейная прямая.** Ждем в кружок шитья молодежь от 8 до 12 лет. Вместе научимся шить и подготовим замечательную коллекцию для конкурса «Моэ Малле 2015!» Кругок бесплатный!
- **27.01 в 17.00 Фотокружок.** Кругок предназначен для молодежи от 12 лет, где познакомится с формированием фотографии и основами фотографирования, как посредством теоретической, так и практической деятельности. В гости придут интересные люди, занимающиеся фотографией.
- **28.01 в 17.00 Квадрат уличного дизайна,** где все вместе познакомимся с различными направлениями уличного искусства, попробуем рисовать на бумаге и на других поверхностях, и это совершенно легально! Кругок предназначен для ребят в возрасте от 7 до 26 лет. Участие для всех бесплатное.

### ФЕВРАЛЬ

- **2.02 в 16.00 Танцевальный квадрат**
- **2.02 в 17.00 Художественный квадрат**
- **3.02 в 15.30 Кругок шитья**
- **3.02 в 17.00 Фотоспираль**
- **4.02 в 17.00 Кулинарный квадрат.** Кругок предназначен для молодежи в возрасте от 10 до 16 лет и для участников бесплатный.
- **9.02 в 16.00 Танцевальный квадрат**
- **9.02 в 17.00 Художественный квадрат**
- **10.02 в 15.30 Кругок шитья**
- **10.02 в 17.00 Фотоспираль**
- **11.02 112 день.** В рамках данного дня Центр досуга Хааберсти организует для детских садов Хааберсти захватывающее мероприятие, в течение которого весело и активно вспомнят значение цифр 112, как оказывать первую помощь, основы пожарной безопасности и правопорядка.
- **11.02 в 17.00 Квадрат уличного дизайна**
- **12.02 День рождения Молодежного центра.** Молодежному центру Хааберсти исполняется 14 лет. Для того чтобы отметить этот день, ждем вас всех в течение всего дня на проводящиеся мероприятия. Состоится веселая викторина, мастерские, дискотека и много другого веселого!
- **16.02 в 16.00 Танцевальный квадрат**
- **16.02 в 17.00 Художественный квадрат**
- **17.02 День масленичной булочки.** Отметим масленицу. Веселые занятия, соревнования, сюрпризы!
- **17.02 в 15.30 Кругок шитья**
- **17.02 в 17.00 Фотоспираль**
- **18.02 в 17.00 Кулинарный квадрат**
- **19.02 День турниров.** Состоятся различные турниры для молодежи (по настольному теннису, настольным играм, бильярду и др.)
- **25.02 в 17.00 Квадрат уличного дизайна**

Молодежный центр Хааберсти, Ыйсмяэ теэ, 88а (автобусная остановка «Мезлеспеа»), открыт Пон.–Пятн. с 14.00 до 20.00, [www.haabersti.ee](http://www.haabersti.ee); [info@haabersti.ee](mailto:info@haabersti.ee); тел. 5309 0808

## СОЦИАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ХААБЕРСТИ

Ыйсмяэ теэ, 24

### ЯНВАРЬ 2015

- **Во вторник, 27 января в 13.00 Час здоровья.** Поговорим о ревматизме, точнее о размягчении и хрупкости костей, единственной ревматической болезни, которую можно предотвратить. Знаниями делится сестра-ревматолог Ида-Таллиннской Центральной больницы Катти Кырве.
- **В среду, 4 февраля в 14.00 Час молитвы.** Службу проводит церковный учитель прихода Таллиннской церкви Святого духа Валдек Йохансон. Музыцирует Кристиина Хойдре.
- **Во вторник, 10 февраля в 14.00** Открытие **выставки живописи Хилле Вяльясте.**
- **Во вторник, 17 февраля в 11.00 «Да здравствует масленица!»** Собираемся на берегу Ыйсмяэского пруда. В 13.00 вместе отведаем горохового супа и съедем масленичные булочки со сливками в Социальном центре Хааберсти. Насладимся музыкой, будем вместе петь и танцевать!
- **В понедельник, 23 февраля в 12.00 Отметим день рождения Эстонской Республики.** Праздничный концерт. Выступит мужской ансамбль «Викеро» под руководством Рауля Рууди.
- **Каждый месяц в третий вторник с 12.00 до 13.30 группа поддержки для пожилых** «Помоги себе сам». Круг общения направляет духовник EELK Пеэтер Кралл.
- **Каждый четверг с 11.00 до 13.00 Прием** представителя Таллиннского объединения пенсионеров **Маргариты Ламсон.**
- **Каждый месяц в предпоследний четверг в 17.00 группа поддержки НО «Эстонский союз астматиков».** Консультирует пульмонолог Людмила Раудла.

Информацию об услугах социального центра, о занятиях по интересам и мероприятиях можно получить по телефону 657 9872 или в инфозале социального центра.

### Оказываем бесплатно следующие услуги:

- Желающим **измеряем кровяное давление и взвешиваем.**
- Можно воспользоваться **читальным залом и ознакомиться с периодикой.**
- **Принимаем и выдаем бывшую в употреблении одежду и обувь.**
- **Выдаем суп** 3 раза в неделю в соответствии со списком, предоставленным Отделом социального обеспечения районной управы.

### Оказываем дешево следующие услуги:

- **Работает комната здоровья,** где среди прочего есть возможность использовать массажное кресло.
- **Парикмахер принимает** каждый вторник и среду с 10.00 до 16.00 в соответствии с прейскурантом, зарегистрироваться можно по телефону Социального центра 657 9872, или на месте.
- **Работает массажист** каждую среду с 9.00 до 16.00 в соответствии с прейскурантом, зарегистрироваться можно по телефонам Социального центра 657 9872, 5624 2925 или на месте.
- **Уход за ногами и руками** каждый понедельник с 9.00 до 16.00 в соответствии с прейскурантом, зарегистрироваться можно по телефонам Социального центра 657 9872, 5624 2925 или на месте.
- В Социальном центре работает **пункт интернета,** есть возможность **делать копии.**
- Есть возможность **стирки белья, сушки,** услуги **использования бани и душа.**

## Конкурс чтецов: Анна Хаава — 150, Вимберг — 35

В конце года в Ыйсмяэском Русском лицее состоялся конкурс чтецов, который был посвящен 150-летию юбилею поэтессы Анны Хаава и 35-летию юбилею писателя Вимберга. Уже стало традицией, что конкурс чтецов посвящается юбилею эстонского детского писателя.

**Эльви Ваарманн**  
организатор конкурса,  
Таллиннский Ыйсмяэский русский лицей

В конкурсе участвовали ученики 4 и 5 классов, всего 19 чтецов из 11 русскоязычных школ Таллинна и Харьюмаа. Ученики читали одно выбранное стихотворение на эстонском языке, автором которого была Анна Хаава или Вимберг. Все чтецы исполнили стихотворения с выражением и душой, продемонстрировав актерское мастерство и творческий подход.

Пока жюри совещалось, выступил перед публикой танцевальный ансамбль «Алликас» под руководством Екатерины Кабановой и хор младших школьников нашей школы под руководством Людмилы Семиной. Чтобы время быстрее прошло, всех угостили пирароками и соком, посмотрели презентации о жизни и творчестве Анны Хаавы и Вимберга, которые подготовили ученики 8 класса Дмитрий Шашков и Дмитрий Папусин.

За блестящее умение выразить мысли автора наградили учащихся грамотами и подарками:

I место — Павел Шорохов, Таллиннская еврейская школа, руководитель В. Армон,

I место — А. Веселова, Ласнамяэская русская гимназия, руководитель Е. Ыйм,

I место — К. Богомолова, Таллиннская Мустамяэская реальная гимназия, руководитель О. Иванова,

II место — А. Сивовол, частная гимназия Сакала, руководитель Наталья Аганич,

II место — Элизабет Вириасова, Таллиннский Ыйсмяэский русский лицей, руководитель Яника Линдпере,

II место — Виктория Харкина, Таллиннская еврейская школа, руководитель М. Вендла,

III место — Юлия Юркина, Таллиннская гуманитарная гимназия, руководитель С. Хермасте,



Учредители и жюри конкурса.

III место — Максим Кондратьев, частная гимназия Сакала, руководитель К. Кару,

III место — Дарья Осипова, Ласнамяэская русская гимназия, руководитель Е. Ыйм,

III место — Герман Лойк, Таллиннская Паэская гимназия, руководитель М. Луст,

III место — Яника Кяхер, гимназия Мустыые, руководитель Е. Юксиратса,

III место — Валерия Эгипт, Таллиннская Мустамяэская реальная гимназия, руководитель Н. Луукас.

Конкурс помогли провести учащиеся 11.R класса: П. Харитоновна, Е. Вакарюк, А. Галкина, Н. Рудченко, Е. Вильченко, Э. Рейтман, А. Нагайцева, П. Симонов, М. Токманова.

Благодарим учителей, у которых хватило сил и терпения подготовить своих учеников к конкурсу. Надеемся, что в последующие годы учителя не устанут, и ждем новых участников. Большое спасибо за участие и новых успехов конкурсантам и их руководителям! ●

## Проект «Таллинн — город мастеров» в Русской гимназии Хааберсти

**Юлия Бандура**  
организатор по интересам,  
Русская гимназия Хааберсти

Прекрасную возможность получили ученики 1–9 классов нашей школы, которые с мая по ноябрь 2014 г. участвовали в различных мастер-классах у художников нашего города. Ещё в конце мая ученики 7А класса и группа ребят из 1–4 классов под руководством профессиональной художницы Агнес (Ramino Art OÜ) создали неповторимые узоры на шелковых платках. Ученики 6С и участники летнего городского лагеря побывали в Эстонском музее под открытым небом, где мастерили старинным способом игрушки из природных материалов. В текущем учебном году ученики 4А и 6Б побывали в Центре украинской культуры, где сделали деревянные корабли, а ученики 7С и 8А побывали на Таллиннском заводе керамики, где своими руками сделали чашки. Завершился проект в конце ноября выставкой творческих работ и выступлением юных актёров из 7С и 8А классов, которые с помощью учителя труда создали костюмы и показали младшим школьникам (около 100 ребят 1–8 классов) сценки по легендам о нашем старинном городе. Участники проекта получили ценные призы.

Надеемся, что наши ученики смогли развить свои творческие способности и получили бесценный опыт общения с профессиональными художниками разных национальностей.

Проект провела организация MTÜ Kooli planet при поддержке программы Таллиннской горуправы «Гражданский мир 2014». ●



Платки из шёлка.

Начало на стр. 1

### Продолжается проект «Приведем дворы в порядок»

Также можно ходатайствовать о получении денег: для строительства детской или спортивной площадки или их реновации; для установки уличного освещения, заборов или других ограничителей или их улучшения, установки дворового инвентаря (в том числе и хранилищ для велосипедов) или приведении в порядок. Новым по сравнению с 2011 годом является то, что теперь можно ходатайствовать о получении денег и на реконструкцию или слом подсобных построек во дворе и начиная с 2014 года на строительство велосипедных домиков. На проект «Приведем дворы в порядок» за последние девять лет из городского бюджета было выделено в общем приблизительно 7 миллионов евро. В размере выше названной суммы город поддержал в 2006 году 98, в 2007 году 120, в 2008 году 139, в 2009 году 183, в 2010 году 143, в 2011 году 89, в 2012 году 78, в 2013 году 59 и в 2014 году 53 квартирных товарищества по приведению дворов в порядок. К настоящему времени проект «Приведем дворы в порядок» успешно работает и интерес к нему со стороны КТ каждый год возрастает.

Информация: <http://www.tallinn.ee/est/hoovidkorda/>

### ТАЙ-ЦЗИ в «Ыйсмяэ»

Дыхательные упражнения и мягкие движения регулируют все процессы организма. Постепенно уходят даже старые болезни.



Ср: 10.00 и 19.00, Вскр: 11.00. 35 €, 25 € \ мес.  
тел. 555 85 221 [www.tai-chi.ee](http://www.tai-chi.ee)

# VÄVARAS



ГАРДИНЫ\*ДОМАШНИЙ ТЕКСТИЛЬ  
ГАЛАНТЕРЕЯ\*МОДНАЯ ОДЕЖДА\*БИЖУТЕРИЯ

ОСОБОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ!

При предоставлении этого рекламного купона –  
скидка 10% от стоимости покупки!

НОВАЯ БОЛЬШАЯ ВЫСТАВКА ГАРДИН –  
ПОШИВ ГАРДИН И ДИЗАЙН

ЖДЁМ ВАС В НАШИХ МАГАЗИНАХ

В Ыйсмяэ – ул. Ыйсмяэ, 107А, торговый центр Ярвеотса, II этаж  
В центре города – ул. Лоотси, 7, Norde Centrum, I этаж  
В Ласнамяэ – ул. Махтра, 1, торговый центр Мустакиви, II этаж

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Куплю значки и медали периода ЭССР, старинные монеты и почтовые открытки.  
Телефон: 602 0906 или 501 1628, Тим.

### Кафе Эдгара ждёт Тебя!

Ждем Тебя на открытие кафе Эдгара  
в пятницу, 23 января в 15.00

Эдгар Сависаар предложит кофе и вкусные  
свежие пирожки. Эдуард Томан и Эрих Криегер  
исполнят замечательные песни. Свет в  
сумеречный вечер принесут жонглеры огня.

Рождество позади, но пасмурных дней и длинных темных зимних вечеров хватит еще на несколько недель. Сделать их веселыми и сверкающими поможет кафе Эдгара на Харьюской горке!

Кафе Эдгара уютное место для встреч, где предлагают горячий кофе и хорошие идеи с двенадцати дня до восьми вечера. Со вторника по субботу здесь можно наслаждаться разнообразной культурной программой: послушать концерты в исполнении наших любимых музыкантов, получить новые знания на интересных лекциях, испытать свои умения и способности в различных мастерских, встретиться и познакомиться с кандидатами Центристской партии разных избирательных округов Таллинна и потанцевать на танцевальных вечерах. Каждый вторник в кафе Эдгара будут начинаться полные сюрпризов экскурсии.

Будет крутиться и колесо фортуны: по средам можно участвовать в розыгрыше годовой подписки на политическую газету «Кескнядал», со среды по субботу есть возможность выиграть книгу, написанную Эдгаром Сависааром с автографом автора «Премьер-министр».

Кафе Эдгара на горке Харьюмаа открыто с 23 января по 1 марта с понедельника по пятницу с 12 до 20.

Со вторника по субботу разнообразная культурная программа: концерты, учебные мастерские, экскурсии, лекции, танцевальные вечера, встречи с кандидатами Центристской партии избирательных округов Таллинна.

Смотри программу кафе по адресу: [www.keskerakond.ee](http://www.keskerakond.ee)

До встречи в кафе Эдгара!